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2018 北京市人大附中高三(上)期末仿真测试卷

生 物（A）

注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题

卡上的指定位置。

2．选择题的作答：每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、

草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡

上的非答题区域均无效。

4．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、选择题（本题包括 6 小题，每小题 6 分共 36 分。每小题只有一个选项符合题意。）

1．（2018 沧州市联考）下列关于细胞结构和功能的叙述，正确的是（ ）

A. 细胞骨架由蛋白质纤维组成，与信息传递等活动有关

B. 液泡是植物细胞重要的细胞器，内有无机盐、色素等，不含蛋白质

C. 小肠黏膜属于生物膜系统，在生命活动中的作用极为重要

D. 活的动物细胞会被台盼蓝染成蓝色，体现了细胞膜的选择透过性

2．（2017 景德镇市级联考）下列有关甲乙丙丁四幅图的描述，错误的是（ ）

A. 图甲中 R 基上的氨基是 15 个

B. 图乙为基因型 AABb 的某动物进行细胞分裂的示意图，此图所反映的某性原细胞分裂后能形成三种精子或一种卵

细胞

C. 图丙中，若 B 点为茎背光侧的生长素浓度，则 C 点不可能为茎向光侧的生长素浓度

D. 图丁中 a、b曲线分别表示一定温度范围内小鼠及离体细胞的耗氧量变化

3．（2018 皖江名校联盟）细胞甲和细胞乙来自同一个体的具有不同功能的细胞，将甲、乙两种细胞中全部的 mRNA

提取出来，分别为甲一 mRNA 和乙一 mRNA，并以甲一 mRNA 为模板在酶 A的催化下合成相应的单链 DNA(甲一 cDNA)，

让甲一 cDNA 与乙一 mRNA 进行分子杂交。下列叙述正确的是（ ）

A. 乙一 mRNA 与甲一 cDNA 均能形成互补的杂交链

B. 若细胞甲能分泌抗体，则细胞乙不含相应的抗体基因

C. 能与甲一 cDNA 互补的乙一 mRNA 中含有编码呼吸酶的 mRNA

D. 若细胞甲是由细胞乙分化而来，则细胞甲的遗传物质发生了改变

4．（2017 林州一中）以下操作对估测结果的数值准确性影响最大的一项是（ ）

A. 估测细胞周期各期时长，可统计多个视野中各时期细胞数量所占比例

B. 估测狭长样地中蒲公英数量，可用等距取样法选取样方
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C. 估测培养液中酵母菌的种群数量，可用滴管从静置培养液的中层取样

D. 估测土壤浸出液中的细菌数量，可采用稀释涂布平板法

5．（2017 海门中学）1986 年，江苏大丰麋鹿自然保护区从英国重新引入在我国已经灭绝的麋鹿 39 只（其中雄性 13

只、雌性 26 只）。麋鹿在接下来几年中的数量变化如下表所示，下列相关叙述错误（ ）

年份 1987 1988 1989 1990 1991 1992

出生率/% 17.9 27.3 29.6 22.7 24.9 30.2

存活数/只 44 54 66 78 96 122

A. 1988 年麋鹿种群的死亡率约为 4.5%

B. 保护区进行麋鹿野生放归，有助于提高麋鹿的遗传多样性

C. 1987 年到 1992 年麋鹿的性别比例保持相对稳定

D. 麋鹿引入保护区后，种群数量增加的原因是食物空间充足、气候适宜、天敌少

6．（2018 张家口市联考）已知实验小白鼠的短尾(T)对长尾(t)是显性。利用长尾白鼠（甲群体）自交产生子代的过

程中，科研人员在其胚胎早期向胚胎内注射微量胰岛素，出生的小白鼠为短尾白鼠（乙群体）。为研究胰岛素在小

白鼠胚胎发育过程中是否会引起基因突变，下列方案可行的是（ ）

A. 甲群体×甲群体，胚胎早期不注射胰岛素

B. 甲群体×乙群体，胚胎早期注射胰岛素

C. 乙群体×乙群体，胚胎早期不注射胰岛素

D. 乙群体×乙群体，胚胎早期注射胰岛素

二、非选择题（本题共 4 小题，除特别说明外，每空 2 分，共 39 分）

7．（9 分）（2018 广东“六校联盟”）哺乳动物的红细胞在清水中会很快膨胀破裂，而爪蟾的卵母细胞在清水中不

会发生这种变化。科学家将控制红细胞膜上 CHIP28（推测是一种水通道蛋白）合成的 mRNA 注入爪蟾的卵母细胞中，

卵母细胞在清水中迅速膨胀，并于 5 分钟内破裂。请分析回答。

（1）爪蟾的卵母细胞中通过___________过程合成 CHIP28，除线粒体外，CHIP28 的加工、运输需要

___________________细胞器参与。

（2）研究人员用纯化的 CHIP28、KCl 溶液和磷脂分子构建成球形“脂质体”（人工膜），再将“脂质体”转移至蒸

馏水中，发现“脂质体”也发生了快速膨胀破裂。目前认为，水分子跨膜运输有两种机制，一种是通过水通道蛋白

的快速协助扩散，另一种速度较慢，是经过磷脂双分子层间隙的自由扩散。在已有实验的基础上，如何构建新“脂

质体”证明后一种机制的存在？

方法：用_____________________构建成球形新“脂质体”，再将此“脂质体”转移至蒸馏水中。

预期结果：______________________________________________________________。

（3）由以上实验推测水分子通过 CHIP28 时______________（需要/不需要）消耗 ATP。

8．（11 分）（2018 安徽“八校联考”）某科研人员将绿色的小麦叶片放在温度适宜的密闭容器内，在不同的光照条

件下，测定该容器内氧气量的变化如下图所示。请分析回答：
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（1）在 10min 时，叶肉细胞产生[H]和 ATP 的细胞器是____________________。

（2）B 点时，叶片的光合作用速率________（填“大于”、“小于”或“等于”）呼吸作用速率。A 点以后的短时

间内，叶片细胞内 C5的量将___________ 。

（3）在 0〜5min 内，该容器内氧气量减少的原因是___________________。在 5〜15min 内，该容器内氧气量增加

的速率逐渐减小，这是因为_______________________________。

（4）如果小麦叶片的呼吸速率始终不变，则在 5 〜 15min 内，小麦叶片光合作用的氧气产生量是

____________________mol。

（5）同一小麦植株的底部老叶呼吸作用强度比顶部幼叶，其内部原因可能是______________。

9．（10 分）（2018 江西名校学术联盟）黑寡妇蜘蛛通常生活在温带或热带地区，它们一般以各种昆虫为食，不过偶

尔它们也捕食马陆和蜈蚣等动物。请回答下列问题：

（1）黑寡妇蜘蛛通常生活在温带或热带地区，而在其他地区很少见，这是___________的结果。在温带或热带地区，

群落的空间结构包括___________________________等方面。

（2）当猎物缠在网上，黑寡妇蜘蛛就迅速从栖所出击，用坚韧的网将猎物稳妥地包裹住。上述过程中存在的信息

类型主要是______________________。

（3）交配后，雌性黑寡妇蜘蛛往往杀死并吃掉雄性黑寡妇蜘蛛，雌雄黑寡妇蜘蛛之间的这种关系__（填“能”或

“不能”）称为捕食关系，理由是______________________。

（4）黑寡妇蜘蛛捕食马陆和蜈蚣后，其摄入的能量一部分被同化，而另一部分将流向___________。黑寡妇蜘蛛同

化的能量中用于___________的能量不能被生物再度利用。

10．（9分）（2018 河北五个一联盟）豌豆腋生花对顶生花（花的位置性状）为显性，红花对白花为显性，髙茎对矮

茎为显性，一对相对性状只受一对等位基因控制。现有三个纯合品系，甲：顶生红花髙茎（aaBBDD)，乙：腋生白

花髙茎(AAbbDD)，丙：腋生红花矮茎（AABBdd)。回答下列问题：

（1）为确定控制这三对相对性状的基因是否分別位于三对同源染色体上。某同学让甲×乙，乙×丙分別得到 F1，

再让 F1自交。统计发现两个杂交组合的 F2均出现了四种表现型，且比例为 9:3:3:1。由此确定这三对等位基因分別

位于三对同源染色体上。该同学的实验设计是否合理，为什么？

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

（2）如果这三对基因独立遗传，请利用上述三个品系培育出顶生内花矮茎品种。写出你的育种方案。要求：①操

作简单；②用遗传图解表示其过程。（可以结合适当文宇说明，只需要写出所选育品种的基因型、表现型，不需要

写比例）

三、选做题（从两题中选一道作答，如果多做，则按所做的第一题计分。共 15 分）
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11．（2018 安徽“八校联考”）图甲是从土壤中筛选产脲酶细菌的过程，图乙是脲酶基因转录的 mRNA 部分序列。

（1）图中选择培养基应以_________为唯一氮源；鉴别培养基还需添________作指示剂，产脲酶细菌在该培养基上

生长一段时间后，其菌落周围的指示剂将变成_______色。

（2）在 5 个细菌培养基平板上，均接种稀释倍数为 10
5
的土壤样品溶液 0.1 mL，培养一段时间后，平板上长出的

细菌菌落数分别为 13、156、462、178 和 191。该过程采取的接种方法是_____________；与血细胞计数板计数法相

比，此计数方法测得的细菌数较______________，原因是________________________________________。

（3）现有一菌株的脲酶由于基因突变而失活，突变后基因转录的 mRNA 在图乙箭头所示位置增加了 70 个核苷酸，

使图乙序列中出现终止密码(终止密码有 UAG、 UGA 和 UAA)。突变基因转录的 mRNA 中，终止密码为

______________________，突变基因表达的蛋白质含_________个氨基酸。

12．（2018 广东“六校联盟”）为了解决临床上供体器官不足等问题，科学家在人体皮肤细胞中移植了胚胎干细胞

中能高度表达并决定其“发育全能性”的多个基因，使其成为“万能细胞”。现将上述细胞植入小鼠身体内，植入

的细胞便长成了“肿瘤”。请回答下列问题。

（1）胚胎干细胞又称 ES 细胞，如果胚胎发育到了囊胚期，这时的______________细胞就是 ES 细胞，为维持此类

细胞不分化的状态，培养时应_____________________________。

（2）体外培养“万能细胞”需要配制营养液，通常要在合成培养基中添加____________等一些天然成分。培养过

程中所需气体主要有___________。当贴壁细胞分裂生长到表面相互接触时，细胞就停止分裂增殖。通常将多孔的

中空薄壁小玻璃珠放入培养瓶中，目的是_______________，也有利于空气交换。

（3）小鼠的“肿瘤”中出现了多种人类的组织和器官，类似于“器官移植”。为“保住肿瘤”，需要去除小鼠的

______________（器官），原因是____________________________。



5 / 9

生物试题答案

1．【解析】细胞骨架由蛋白质纤维组成的网架结构，与细胞运动、分裂、分化以及物质运输、能量转换、信息传递

等活动有关，A 正确；液泡是植物细胞重要的细胞器，内有无机盐、色素等，也含蛋白质，B 错误；小肠黏膜不属

于生物膜系统，C 错误；死亡的动物细胞会被台盼蓝染成蓝色，体现了细胞膜的选择透过性，D 错误。

【答案】A

2．【解析】图甲有中有游离的羧基 17 个，R 基上的羧基 15 个，所以该蛋白质由 2 条肽链组成。而该蛋白质共有 17

个游离的氨基，所以 R 基上有 15 个氨基，A 正确；图乙中该生物基因型为 AABb，此图是细胞处于减数第二次分裂，

基因型为 AaBB。此图所反映的某性原细胞分裂后能形成 3 种精子（AB、aB、Ab）或一种卵细胞，B 正确；单侧光会

引起生长素的横向运输（由向光侧运向背光侧），因此背光侧生长素浓度大于向光侧，图丙中，若 B 点为茎背光侧

的生长素浓度，则 C点不可能为茎向光侧的生长素浓度，C 正确；小鼠为恒温动物，在一定范围内，随着温度升高，

产热减少，耗氧量降低；对离体细胞而言，在一定范围内，随着温度的升高，酶活性增强，新陈代谢加快，耗氧量

增加。因此，图丁中 b、a 曲线分别表示一定温度范围内小鼠及离体细胞的耗氧量变化，D错误。

【答案】D

3．【解析】由于基因的选择性表达，甲、乙的 mRNA 是不完全相同的，一部分乙一 mRNA 与甲一 cDNA 能形成互补的

杂交链，A 错误；来自同一个体的细胞甲与细胞乙功能不同的原因是基因的选择性表达，而其细胞内的遗传物质是

相同的，因此乙细胞也具有相应的抗体基因，B 错误；由于所有细胞都要进行细胞呼吸，因此所有细胞都有相应的

呼吸酶基因表达产生的 mRNA，因此能与甲一 cDNA 互补的乙一 mRNA 中含有编码呼吸酶的 mRNA，C 正确；细胞分化的

原因是基因的选择性表达，其遗传物质不会发生变化，D错误。

【答案】C

4．【解析】细胞分裂每一时期的时间＝细胞周期×每一时期的细胞数占计数细胞总数的比例，为减小实验误差，应

该统计多个视野中各时期细胞数量所占比例，A 不符合题意；取样的方法主要有五点取样法和等距取样法，估测狭

长样地中蒲公英数量，应用等距取样法选取样方，B 不符合题意；估测培养液中酵母菌的种群数量时，在取样前应

将试管振荡摇匀，否则会导致较大误差，C 符合题意；估测土壤浸出液中的细菌数量，可采用稀释涂布平板法，D

不符合题意。

【答案】C

5．【解析】1988 年麇鹿种群数量＝44×127.3%≈56，存活数为 54 只，则死亡率＝2÷44×100%≈4.5%，A 正确；在

麋鹿野生放归后，由于多样的环境对物种进行着自然选择，以及种群内个体之间的随机交配，有助于提高麋鹿的遗

传多样性，B 正确； 1986 年，麋鹿的数量为 39 只（其中雄性 13 只、雌性 26 只），雌雄性比为＝2∶1，因麋鹿是

XY 型性别决定的生物，雄性个体产生两种比值相等的配子，一种含 X 染色体，另一种含 Y染色体，雌性个体只产生

一种含 X 染色体的配子，可见，种群新出生后代的性别比接近 1∶1，所以从 1987 年到 1992 年，麋鹿种群的性别比

例从最初的 2∶1 趋向于 1∶1，C 错误；麋鹿引入保护区后，由于食物空间充足、气候适宜、天敌少等，使得种群

数量逐渐增加，D 正确。
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【答案】C

6．【解析】若胰岛素在小白鼠胚胎发育过程中引起了基因突变，则乙群体短尾白鼠体内应含有短尾基因；若胰岛素

在小白鼠胚胎发育过程中没有引起基因突变，则乙群体短尾白鼠体内不含有短尾基因。因此，可直接利用乙群体中

的雌雄个体相互交配，观察子代中是否有短尾性状出现来加以鉴别；在此过程中，为了避免胰岛素的影响，胚胎早

期不注射胰岛素。综上分析，C 正确，A、B、D 均错误。

【答案】C

7．【解析】 (1) 注入到爪蟾卵母细胞中的 mRNA 与核糖体结合，合成蛋白质 CHIP28 的过程叫翻译，蛋白质再经内

质网和高尔基体的加工、运输，此过程需线粒体供能。（2）根据题干分析可知，构建的新“脂质体”中应没有蛋白

质 CHIP28，即新“脂质体”由 KCl 溶液和磷脂分子组成；再将此“脂质体”转移至蒸馏水中，预测新“脂质体”也

会吸水膨胀（破裂），但比有 CHIP28 时速度慢。（3）由（2）中两种脂质体实验可推测，水分子通过 CHIP28 时不需

要消耗 ATP。

【答案】（1）翻译 内质网、高尔基体

（2）KCl 溶液和磷脂分子 新“脂质体”吸水膨胀（破裂），比有 CHIP28 时速度慢

（3）不需要（1分）

8．【解析】据图分析：在 0～5min 之间，容器处于黑暗条件下，此时植物只进行呼吸作用，因此氧气的减少量可表

示呼吸作用消耗量，同时也可以计算出呼吸速率；5min 之后，给予光照，此时植物同时进行光合作用和呼吸作用，

因此氧气的增加量可以表示净光合作用量。（1）光合作用与呼吸作用均可产生[H]和 ATP，在 10min 时小麦既进行光

合作用又进行呼吸作用，因此小麦叶肉细胞产生[H]和 ATP 的细胞器是线粒体与叶绿体。（2）B点时，植物光合作用

和呼吸作用同时进行，呼吸作用消耗光合作用产生的氧气，B点时容器内氧气量不再发生变化，说明光合作用产生

的氧气正好被呼吸作用消耗掉，即呼吸作用速率等于光合作用速率。A点给予光照，植物开始进行光反应，导致 C3

化合物开始还原，C3化合物合成不变，因此 C3化合物在短时间内减少，同时 C5的来源增加，去路不变，因此含量增

加。（3）在 0～5min 之间，小麦叶片在暗室中进行呼吸作用，不进行光合作用，细胞进行呼吸作用，吸收氧气，释

放 CO2，因此密闭容器内氧气量减少。5～15min 给予光照后，小麦叶片进行光合作用，产生了大量氧气。随着光合

作用的进行，密闭容器内的 CO2浓度逐渐减少，光合作用速率逐渐下降，产生 O2的速率降低。（4）据图可知，0～5

分钟之间，小麦叶片在暗室中只进行呼吸作用，所以呼吸作用每分钟消耗氧气量=（5-4）

×10-7mol÷5min=0.2×10-7mol/min；5～15min 之间，小麦的净光合作用速率=（8-4）

×10
-7
mol÷10min=0.4×10

-7
mol/min；故小麦的真光合作用速率=净光合作用速率+呼吸消耗

=0.4×10
-7
mol/min+0.2×10

-7
mol/min=6×10

-8
mol/min。5〜15min 内，小麦叶片光合作用的氧气产生量=真光合作用

速率×10=6×10-7。（5）同一小麦植株的底部叶片呼吸作用强度比顶部叶片弱，其内部最可能的原因是底部叶片衰

老，酶活性降低。

【答案】（1）叶绿体、线粒体

（2）等于（1 分） 增加（1 分）

（3）植物只进行呼吸作用，不进行光合作用 CO2浓度逐渐降低，使光合速率减慢，产生 O2的速率降低

（4）6x10
-7

（5）酶的活性低（1分）
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9．【解析】（1）生物的进化过程即不断适应环境的过程，是长期的自然选择的结果。黑寡妇蜘蛛通常生活在温带或

热带地区，而在其他地区很少见，这是长期自然选择的结果。一般而言，群落的空间结构都包括垂直结构和水平结

构等方面。（2）当猎物缠在网上，会引起蛛网振动，黑寡妇蜘蛛得到蛛网振动这个信息后，会迅速从栖所出击，用

坚韧的网将猎物稳妥地包裹住。故上述过程中存在的信息类型主要是物理信息。（3）雌雄黑寡妇蜘蛛属于同一物种，

而捕食是种间关系，雌雄黑寡妇蜘蛛之间的关系不存在捕食关系。（4）消费者摄入能量＝消费者同化能量＋粪便中

能量，粪便中能量将流向分解者。一个营养级所同化的能量＝呼吸消耗的能量＋被下一营养级同化的能量＋分解者

利用的能量＋未被利用的能量，其中呼吸作用所散失的能量不能再被利用。

【答案】（1）（长期）自然选择（1分） 垂直结构和水平结构

（2）物理信息（1 分）

（3）不能（1 分） 雌雄黑寡妇蜘蛛属于同一物种，而捕食是种间关系

（4）分解者（1分） 呼吸作用散失

10．【解析】基因分离定律和自由组合定律的实质：进行有性生殖的生物在进行减数分裂产生配子的过程中，位于

同源染色体上的等位基因随同源染色体分离而分离，分别进入不同的配子中，随配子独立遗传给后代，同时位于非

同源染色体上的非等位基因进行自由组合。（1）某同学比甲 aaBBDD×乙 AAbbDD，乙 AAbbDD×丙 AABBdd 分別得到

F1，基因型分别为 AABbDD、AABbDd，再让 F1自交，后代均出现了四种表现型，且比例为 9:3:3:1，只能说明 A、a

和 B、b 分别位于两对同源染色体上，B、b 和 D、d 分别位于两对同源染色体上，但不能确定 A、和 D、d 的位置关

系，因此该方案不合理。（2）如果这三对基因独立遗传，要培育顶生白花矮茎品种 aabbdd，可以让甲 aaBBDD 与乙

AAbbDD 杂交，获得子一代，自交获得顶生白花高茎 aabbDD；再让甲 aaBBDD 与丙 AABBdd 杂交，获得子一代，自交

获得顶生红花矮茎 aaBBdd，如图：

。

最后让顶生白花高茎 aabbDD 与顶生红花矮茎 aaBBdd 杂交，再自交，获得顶生白花矮茎 aabbdd 个体，如图：

。
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【答案】（1）不合理（1 分） 该方案只能确定 A、a和 B、b 分别位于两对同源染色体上，B、b 和 D、d 分别位于

两对同源染色体上，但不能确定 A、和 D、d的位置关系（2 分）

（2）

11．【解析】（1）脲酶能够催化尿素分解为氨，故图中选择培养基应以尿素为唯一氮源，鉴别培养基还需添加酚红

作指示剂。由于尿素被脲酶分解成氨，氨会使培养基的碱性增强，pH 升高，从而使酚红指示剂变红。（2）用于计数

细菌菌落数的常用方法是稀释涂布平板法，由于两个或多个细菌连接在一起时，往往统计的是一个菌落，所以用此

计数方法测得的细菌数较少。（3）密码子是由三个相邻的碱基组成，271 个碱基和后面 2个碱基一起共构成 91 个密

码子，插入的 70 个核苷酸和后面 2 个碱基一起共构成 24 个密码子，后面是 UGA，为终止密码，表示翻译结束，所

以表达的蛋白质含有 91+24=115 个氨基酸。

【答案】（1）尿素 酚红 红

（2）稀释涂布平板法 少 两个或多个细胞连在一起，平板上观察到的只是一个菌落

（3）UGA 115

12．【解析】(1)囊胚包括内细胞团、滋养层和囊胚腔，其中的内细胞团细胞具有全能性，就是 ES 细胞；在培养液

中添加抑制分化因子，可使此类细胞维持不分化的状态。（2）动物细胞培养液中需要加入动物血清或血浆等生长因

子，培养过程中通入 O2，有利于细胞呼吸，另外还需通入 CO2维持培养的 pH 值。将多孔的中空薄壁小玻璃珠放入培

养瓶中，目的是扩大细胞（贴壁）生长的附着面积，防止细胞过早出现接触抑制现象，增加培养的细胞数量，也有

利于空气交换。（3）小鼠身体中的的“肿瘤”对于小鼠来说是异物，会使小鼠产生特异性免疫，因此为“保住肿瘤”，

需要去除小鼠的胸腺，使小鼠不能形成 T 细胞，不发生细胞免疫，不会对移植的“肿瘤”发生免疫排斥。

【答案】（1）内细胞团 在饲养层细胞上培养，或：在培养液中添加抑制分化因子

（2）动物血清（血浆） O2和 CO2 扩大细胞（贴壁）生长的附着面积，防止细胞过早出现接触抑制现象，增加培
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养的细胞数量

（3）胸腺 小鼠不能形成 T 细胞，（不发生细胞免疫，）不会对移植的“肿瘤”发生免疫排斥
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